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[lporpammMmupoBaHue
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1. BBeaeHue



AnropuTtm

ANropuTm — 3TO YETKO onpeaeneHHbIn nnax

aencTsmn Ang NCNonHUTEens,.

CsoucTtBa anroputmMma

OVNCKPETHOCTbL. COCTOUT N3 OTAENbHbIX LWaroB (KOMaH[)

NMOHATHOCTL: AOIMKEH BKIOYATb TONbKO KOMaHAbl,
N3BECTHbIE ucnonHutento (Bxoasawme B CKN)

onpeneneHHOCThb: NP OONHAKOBbLIX NCXOAHbIX OaHHbIX
BCerga BblOaeT O4uH U TOT Xe pe3ynbrar

KOHEeYHOCTb. 3aKaH4YNBaA€ETCA 3a KOHEYHOE YNCI10 WaroB

MaCCOBOCTb. MOXET NPUMEHATBLCA MHOIOKPAaTHO MNMpw
Pa3JIN4HbIX NCXOOHbIX AaHHbIX

KOPPEeKTHOCThb: JaeT BepHoe peLueHne npu nodbbix
OOMYCTUMbIX UCXOAHbBIX JaHHbIX



NMporpamma

[lporpamma — 370
* aNropmuTM, 3anncaHHbI Ha KaKoM-NInbo
A3blke NporpaMmmMmpoBaHunS

* HAbop KOMaHA And KOMMNbTepa

KomaHpa — 3TO onucaHne OencTBuin, KOTopble
OOJKEH BbIMNOMHUTB KOMMBIOTED.

* OTKYQa B3ATb MCXOAHble OaHHbIE?
* YTO HY>KHO C HUMU caenaTb?



A3bIKM nporpamMmmMmupoBaHus

 MalWMHHO-OPUEHTUPOBaAHHbIE (HU3KOIro YPOBHS) -
KaXkgad koMmaHOa COOTBEeTCTBYET O4HOU KOMaHae
npoueccopa (accembrnep)

* AI3bIKU BLICOKOro YPOBHS — NPUOMMXKEHBI K
€CTEeCTBEHHOMY (aHIMMUCKOMY) A3bIKY, rierye
BOCMNPUHUMAIOTCHA YENOBEKOM, HE 3aBUCAT OT
KOHKPEeTHOro KomnbrTepa

* 0519 obyyeHus:. beucuk, Kymunp, lNackanb, Python

* ripogbeccuoHarbHsble. Cn, Python, Nackanb

* 0518 3a0a4y pobomomexHUKU U UCKYCCMB8EeHHO020
uHmersnnekma: lNponoe, JINCI1, C++, Python

» 0nsa MHmepHema: HTML, CSS, JavaScript, Java,
Python, PHP, ASP



#A3bIK Python

1991 — pa3padboTaH 'Bnago BaH Poccymom
* 00OBEKTHO-OPUEHTUPOBAHHBLIU A3bIK
* YCMELHO NPUMEHATLCA OJ1A UHTEepPHeTa




U3 yero coctount nporpamma?

KoHcTaHTa — nocTtosiHHada BenuinHa, nMmeroLlas
UMA, B MNTOHE HET KOHCTAHT.

[lepemMeHHasa — N3MeHsAoLWaacsa BennynHa,
nMmerLas nmsa (s4enka namarTn).

lMpoueaypa — BcriomoratenbHbIN anropuTtM,
ONnCbIBalOLLMNA HEKOTOPbIE OENCTBUS
(pucoBaHNE OKPYXKHOCTH).

@DYyHKUMA — BCnomMoraTtesbHbIN anroputm ans
BbIMNONMHEHUA BbIYNCNEHUN (BblYUCIIEHNE
KBagpaTHOro KOpH4, sin).



MmeHa nporpamMmmMbl, KOHCTAHT, MePEeMEeHHbIX

UMeHa MoryT BKn4yaThb
* natuHckune bykebl (A-Z)

3alrifiaBHble U CTPOYHbLIE 6yKBbI He Ppa3finvyaloTCs

* Lndpbl
MMS HEe MOXXeT Ha4YuHaTbCA € Undpbl

* 3HAK NOJYEpPKNBAHUSA

UmeHa HE moryT BKntoyaTb
* pycckue OyKBbl
* Npobernbl
* CKOOKW, 3Haku +, =, |, ? n ap.

Kakne umeHa npaBunbHble??

AXby R&B 4Wheel Baca “PesBarbos”
TU154 [QuQu] _ABBA A+B



[lepeMeHHble

Asbik Python yyBcTBUTENeH K pernctpy. NepemeHHan Z
U z — pa3Hble nepemMeHHble. Python, B oTnnuune ot
MHOIMX AA3bIKOB, HEe TPpebyeT OnNUCcaHus NepeMeHHbIX.

Tunbl nepeMeHHbIX:

* int { uenas }

* float { BewecTBeHHas }

e list { cnncok, aHanor MmaccuBoB}
. str { cumBOnbHasa CcTpoka }

* bool { nornyeckas }

O6baABNeHne nepemMeHHbIX (BblaerieHne namMmsitu):
int(“88"”) pesynbTaT 88

str (88) pesynesTaTr “88”

float (88) pesynsTaT 88.00



Kak n”aMeHuTb 3Ha4YeHne nepemMeHHoOun?

10

Onepartop — 9T0 KOMaHAA AA3blka NporpamMmMmMpoBaHnS
BbICOKOI0O YPOBHA.

OnepaTtop npucBanMBaHUA CNYXUT OANs U3MEHEHUS
3HA4YeHUsA NepeMeHHOM.

NMpumep:
a=2 a
pmat2 %s\
a=b*4
_ b 5
print (a) I:z}_ +
' Z

k-

Bk J



OnepaTop npucBanBaHusA
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)

<yuMs nepeMeHHOWU> = <BHIPaxXeHue>

ApudpmeTuyeckoe BbipaKeHUe MOXeT BKIYaTb
* MMEeHa NepeMeHHbIX
* 3HAKMN apUdPMETUYECKNX onepaLni:

+ - x // g x
yMHo»(evaJ e e
nernexH J— 2 ocTaTo
* BbI30BbI cby|=|1<E|,'|7|17|—J vaueno | _Aenenn )
. \
Kpyrnble cKobku () Bospensine

B CTeleHb

J




Kakme onepaTtopbl HenpaBunbHble?

b + x

NMSA NepeMeHHOW OOMKHO
ObITb CrneBa OT 3Haka =

5

X, Lenas n gpobHas 4Yactb J
7,8  OTASRAITCS TOUYKOM
2.5

2* (a + y)
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PY‘-I Had NMPOKPYTKa nporpamMmmvbl

5

a + 2

(a + 2)*(b - 3)

a // 5

= a % b

a + 1

b P @ bR bW
I

(a + 14) % 7
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[TopsiAoK BbINONHEHUs onepaummn

* BbIYNCIIEHNE BblpaXXeHU B CKoObKax
* YMHOXeHWe, aeneHue, //, % cnesa Hanpaeo
* CITOXXEHWE U BblYMTAHWE CrieBa Hanpaso

2354 1 78 6
Z = (5%*c+3*(c-d))/a*(b-c)/ b |

Sac+3(c—d)
— b_
& +5¢ —d(a+b) G w79

T T e d)d-2a) “

2 6 3475 1 12 8 11 10
X =(&*%a+5*c*c-d* (a+b))/ ((c+d) * (d-2*a)) I




OnepaTop BBOAA

a=input( ) { BBOOm BHaYeHUsI

[IepeMeHHOM a}
print ('BeeguTe umMcio')

a = int(input())

c =a+ 2

print ( ‘c=', c )

[MpoTokon: KOMMNbIOTEP J
—/

BBenguTe d4YmMcCIJIO

25
c=27 —HRoAL30BaTerb J
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OnepaTtop BbIBOAA

print ( a ) { BRBOIO BHaAUYEHUSI
IIepeMeHHOM a}

print (' Hello!') { BHBO&L TekcTa}

print ( ‘Otvet: ', c ) { BEHIBOR
TeKCTa M BHAYEHNUsI [IepeMeHHOM C}

print ( a+b ) { BEBOm cymMMsl umces }



CnoxeHue ABYX uucen

17

3apava. Beectu gBa LenbiX YNCa 1 BbIBECTU Ha
9KpaH NX CYMMY.

MpocTeUnwee pewweHume:

a=int (input())
b=int (input())
c :(=a+b
print ( c )
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CnoXxeHue 4yucen

3apava. BBecTtn ¢ kKnaBmnaTtypbl ABa YUCria U HAUTU UX

Mpotoron: Y’
KOMMNbloTep J
)

BBenouTe nOBa 1lIeJIBIX YMcJia
25 30
25+30=55

—HoHb30BaTe b J

Komnmeep\chTaeT cam! J

9 1. Kak BBecTu yncna B namaTb?
2. oe xpaHUTb BBeAeHHble Yyucna?
3. Kak BbluMcnurtb?
4. Kak BbiBecTMu pe3ynbraT?



CymMmma: nceBgokoa

BEECTM OBa 4YMCIaA
BEHUUCIIUTE UX CYMMY
BEHBECTM CyMMy Ha 3KpPaH

NceBaookon — anr M Ha
PYCCKOM fi3blKe C 3fieMeHTaMu
A3blKa NporpaMmmMmnpoBaHuS.

A

0 KoMnbloTep He MOXeT UCMOJSTHUTb
ncesgokon!

19
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[lepeMeHHbIe

[lepemeHHas — 3TO BeNIM4YUHA, MMEIoLL,asa NMH,
TUMN U 3Ha4YeHne. 3Ha4YeHue nepemMeHHOM
MO>XXHO U3MEHSITb BO BpeMsl paboTbl
nporpamMmbil.

3HavYeHue
/ 4




MmeHa nepeMeHHbIX

MOXHO uncnonb3oBaTb
e NaTUHCKue O6ykBbl (A-Z, a-z)

3dalriiaBHbleé U CTPO4YHbLIE 6yKBbI Pa3finyaroTcs

* pycckue b6ykBbl (He pekomeHayeTcs!)
* UMdpbl
UMSA HEe MOXeT HauMHaTbCA € UM pbl

* 3HAK NOAYEPKMBAHUSA _

HEJ1b3A ncnonb3oBaTtb
—ekebin

Kakne nmeHa npaBunbHble?

AXby R&B 4Wheel Baca “PesBarbos”
TU154 [QuQu] _ABBA A+B
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Tunbl NepeMeHHbIX

a=4

print ( type(a) ) Llesioe YMCro
<class 'int'> (integer)
a=4.5

print ( type(a) ) BellleCTBeHHOoe
<class 'float'> “4ncro
a="Bacsa"

print ( type(a) )
<class 'str'>
a=True

print ( type(a) )
<class 'bool'>

CUMBOJIbHAA CTPOKa

Jlornyeckas

22



3a4yeM HYXXeH TUn nepemMeHHoOUn?

Tun onpepenser:

*00NTIacTb AONYCTUMbIX 3HAYEHUMN
efONyCTUMbIE onepauumn

*00BLEM NAaMATHU

cbopmaT XpaHEHNA OaHHbIX

23



Kak 3anucaTtb 3Ha4yeHne B NnepeMeHHyr?

onepartop 0 [Mpun 3annucun HOBOro 3Ha4YeHus
npuceanBaHu cTapoe yaansierca n3 namaru!

aE]7 a<:)7(

OnepaTop — 3TO KOMaHAa A3blKa
nporpaMmmMmmpoBaHnsa (MHCTPYKUUSA).

a =—

OnepaTop npucBamBaHUsA — 3TO KOMaHAa ons
3arnucu HOBOIro 3Ha4YeHUA NepemMeHHoOMU.

24



BBoa 3HavYeHUA ¢ KnaBuaTypbl

NMporpamma xpeTt, NnoKa nonb3oBaTesnb
BBegeT 3Ha4YeHune u Haxmet Enter.

2. BBepgeHHoOe 3HaYeHue 3anucbiBaeTcs B
nepemMeHHyro a (CBA3bIBaeTCA C UMEHeM a)

25
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BBoa 3HavYeHUA ¢ KnaBuaTypbl

. BBECTU CTPOKY C
a=1input() KnaBuaTypbl U CBA3aTb C
nepeMeHHoOM a

b=input()
[MpoTokon:
c=a + b 21
_ 33
print ( c ) 2133 eﬂoqemy?

O

Pe3ynbTaT YHKUMU input — CTPOKa

cianADARNAD]|

npeobpa3oBaTb
B Liesioe Yncno

a=int( input() )

b=int( input() )



Anzopummu3sayusi u npo2pamMmuposaHue, si3bik Python, 10 knacc

BBoa AByX 3Ha4YeHUU B OOHON CTPOKe

a, b =map ( int, input() .split() )

21 33| input () BBECTU CTPOKY C KnaBuaTtypbl

N

21 |33 | input () .split()
pas3fenuTb CTPOKY

Llesiblie NPUMEeHUTb Ha 4aCTun no
npoodenam
21 | 33 map ( int, input().split() )
aTy |
onepauuio K KaXXOoWu 4yacTu

a, b =map ( int, input() .split() )

© K.FO. lNonsikoe, E.A. EpémuH, 2014 http://kpolyakov.spb.ru



BBoA4 ¢ noacKa3Kou

a = input ( "BeeguTe umciyio: " )
Beegure umMcio: 26 noackKaska
9 Y10 He
Tak?

a int( input ("BBegmuTe dUMCIHO:

") )

28



N3meHeHMe 3HaYeHUn nepeMeHHOU

5

a + 2

= (a + 2)*(b - 3)
b+ 1

o O 0
i1

§ = (5+2) * (7-3)
a X
bi)( =5+2
8

=7+1

29
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PopmaTupoBaHue BbIBOAA

import math
x=math.pi
print ("%.50f" % (x))

BCEro / B ,El,pOﬁHOl?l
CUMBOJ10B 4yacTu

<




Briok-cxema nMHEMHOro anropuTMa

31

( Hayano ) _611)0,«Haqano» J
BBOQ a,
/ b / ——BROK «BBOOY J

C=a+b

BbIBOA C _611/05, «BbIBOO» J

_fiwnpouecc» J

( KOHeL, ) _@g«KOHeu» J




3aaaHus

«4»: BBecTtun TP YUChna, HaNTKU nx CYMMY #
npoun3seneHue.
Npumep:
BeEegnTe TpM uYMCIa:
4 5 7
4+5+7=16
4*x5*%7=140

«5»: BBecTu Tpn uncrna, HauTM X Cymmy, npounsBeaeHune

n cpegHee apudpmeTnyeckoe.

Npumep:

BeEegnuTe TpM dYMCIA:

4 5 7

44+45+7=16

4*%5*%7=140

(4+5+7) /3=5.33

32



CtaHaapTHble PyHKUMN

abs (x) — mMoaynb 4Yucna
int (x) — npeobpa3oBaHue K LenoMy Ynucny

round (x) — OKpyrrneHue NOOKNMIOYUTb

import math MaTeMaTUu4eCcKuu
MoAaynb

sgrt (x) — KBaApaTHbIN KOPEeHb

sin(x) — CUHYC yrna, 3agaHHoro B paavaHax

cos (x) — KOCUHYyC yrna, 3agaHHoro B

pagnaHax

exp (x) — 3KCNOHEeHTa e*

1ln (x) — HaTypanbHbIX norapudpm

floor (x) — OKpyrneHue «BHU3»

e epx»

x =math.floor(1.6)# 1
x=math.ceil(1.6) # 2 x=math.floor(-1.6)
x=math.ceil (-1.6)

#-2
#-1

33



[eHepaTOp cnyYyamHbIX YMucen

import random aHrn. ran — cniyYvalHblIl J

'eHepaToOp Ha [0,1):

X =random() ; # nceepmocnyuamHoe YMCIIO
Y =random() # »To yxe gmpyroe umciuo!

Llenble yncna Ha oTpe3kKe [a,b]:

X =randint(a, b) # nceBmocnyuamHoe 4McCJIO
Y =randint(a, b) # »3TO0 yx*e mpyroe umucio!

34



[lporpammMmupoBaHue
Ha A3blKke Python

2. BerBneHus
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Pa3BeTBnsawowmecs anroputmbl

3apada. Beectu aBa uenbix Yncna v BbIBECTU HaA 3KPaH
Hamobornbllee N3 HUX.

Npes pelleHUs: HAOO0 BbIBECTM Ha 9KpaH NepBoe 4YnCro,
ecnun oHo bornblle BTOPOro, U BTOpoe, ecnv OHO bonbLue
nepBoro.

OcobeHHOCTb: AeUCTBUA UCMONHUTENSA 3aBUCAT OT
HEKOTOpPLIX YCIIOBUW (ecnuU ... UHa4e ...).

AJ'IFOpI/ITMbI, B KOTOPbIX NocreanoBaTesyibHOCTb LUAaroB
3aBUCUT OT BbINMOJTHEHNA HEKOTOPbIX yCﬂOBMVI, HAa3bIBAKOTCHA
pa3BeTBINAOLWLMNMUAUCA.



BapuaHT 1. Bnok-cxema

(Haqvano) 6ok J
«peLLeHne»
L e T

/V\ nonHas

a

A a > HET cbopma
l b? l f}?ﬁneHMﬂ

max =a max =b

¥

BbIBOJ max

v
C e > 9 Ecnm a=b?




BapuaHT 1. Nporpamma

print (‘input 2 number‘')
a=int (input())
b=int (input())
if a > b

max=a |

else

max =b |

print (‘Max number', max)

38
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YcnoBHbIN onepaTop

1f <ycnoBmue>
{uTOo menaTe, ecIum yCJIOBME BEPHO}

else
{uTOo meyaTk, ecnM yYyCJIOBME HEeBEePHO}

OcobeHHOCTMU:

* BTOpad yacTb (else ...) MOXeT OTCYyTCTBOBATb
(HenonHaa goopma)



BapuaHT 2. bnok-cxema

( Hayano )
y
/ f;’;‘ /
max = a HernoJiHaA
doopma

B JIeHUN4
Aa A HeT \—}76 )

+ a?

max =Db

¥

BbIBOJ, max

v
C KOHeL| >




BapuaHT 2. Nporpamma

print(‘'input 2 number‘)

a=input ()

b=1input () HermonHasi |

max = a doopma

if b > a : YCIIQBHOIO
max = b \% aropa

print (‘Max number',6 max)




3aaaHus

42

«4»: BBeCcTtu Tpu uymcna n HauTM Hamodonbluee U3 HUX.
Npumep:
BeEenguTe TpM 4YMcia:
4 15 9

Hanbonwumee umciio 15

«5»: BBeCcTn NATbL YymMcen u HAauT HamoonblLuee U3 HUX.
Npumep:
BBenguTe naATE 4YMCed:

4 15 9 56 4
Haumbosruwee umciao 56



3HaKu OTHOLUeHUuU

> <

oonbLue,
MeHbLlUe
oonbLie Unu
paBHO
MeHbLlUe Unun
paBHO

paBH

o

He
paBHO

43



44

BrnoxeHHble yCINTIOBHbIe onepaTopbl

3adayva: B NnepeMeHHbIX a U b 3annMcaHbl BO3pacThbl
AHppesa u bopuca. Kto us H

Y o

Ckonbko
if a > b: BapuaHTOB?
print ("Angpeit cTapme")
else:
if a ==
print ("OmHoro BOBpacTa'")
else:
print ("Bopuc crTapume')

3ayem YCNOBHbIN

Bnox(e;lubn‘/’l
onepartop




KackagHoe BeTBleHue

if a > b:

print ("Angpeit cTapme")
elif a ==

print ("OmHoro BoBpacTa'")
else:

print ("Bopuc crTapume')

0 elif =else 1if

45



KackagHoe BeTBleHue

cost = 1500
1f cost<1000:

print ( "Ckumpmoxk HeT." )
elif cost<2000: nepBoe cpaboTaBLuee
print ( "Cxmpmxa 2%." ) ~ycnoBue

elif cost<5000:

print ( "Cxumpgkxa 5%." )
else:

print ( "Cxmpgka 10%." )

9 Yto Ckupoka 2%.

BbiBeaeT?




3agaun

«A»: BBecTu Tpu uenbIiX Ynucria, HAUTU MakCcumasribHoe U3
HUX.

NMpumep:

BeEeguTe TpM LIEJIBIX 4YMCIA:

1 5 4

MakcuMaJIbHOE uMcJo 5

«B»: BBeCcTU NATb UenbIiX Yyucen, HAUTU MakCUManbHoe
U3 HUX.

NMpumep:

BBenguTe nNATE lIeJIBIX YMcCeJl:

1 54 3 2

MakcMuMaJIbLHOe umMcJio 5
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